
Trots satsningar – färre lärare 
och sjunkande resultat
De senaste åren har det skrivits mycket om problemen i 
Tyresös skolor och förskolor. Samtidigt har de styrande 
lovat nya satsningar. Men hur blev det? Vi har granskat hur 
det egentligen blev.

Hur mycket får ett barn kosta? Undervisningskostnaden per barn var 2008 enligt Skolverket 36 300 kronor i Tyresö och 57 700 kronor 
i Stockholms stad.	 Foto: Randy Faris/Corbis

Mindre klasser, fler lästester 
och behöriga lärare
Socialdemokraterna har 
varit hårda kritiker mot 
den moderata skolpolitiken 
men samtidigt försökt vara 
konstruktiva med egna kon-
kreta förslag.

Martin Nilsson, kommunalråds-
kandidat för Socialdemokraterna 
understryker att det just är politi-
ken det handlar om.

– Det är inte lärare, elever eller 
skolan det är fel på. Det är skol-
politiken. Den har konsekvent 
avstått från att investera i kunskap 
och den har varit kravlös. Vi kom-
mer ändra på båda de delarna.

En viktig del i Socialdemokra-
ternas program är mindre klasser 
och fler behöriga lärare. Fram-
förallt i de tidiga årskurserna vill 
partiet öka lärartätheten. Det ska 
i vardagen vara möjligt att gå ner 
i mindre grupper för att kunna 
ge varje elev stöd utifrån barnets 

eget behov. För att klara det kom-
mer Tyresö, enligt beräkningar, 
behöva anställa minst 50-talet nya 
lärare de kommande åren.

I programmet finns också flera 
förslag för att öka andelen behö-
riga lärare i Tyresös skolor. Målet 
är att Tyresö ska ha Sveriges bästa 
lärare.

Utöver en stor investering i sko-
lan föreslår Socialdemokraterna 
insatser för att förbättra försko-
lans kvalitet. För småbarnsgrup-
perna föreslås ett tak på 14 barn 
per grupp. Även för de större bar-
nen ska personaltätheten öka. En 
särskild satsning på språkutveck-
ling föreslås också:

– Under de senaste åren har 
resurserna minskat till de försko-
lor där behovet av språkutveckling 
är som allra störst. Vi vill ändra 
den politiken, säger Martin Nils-
son

Andra kommuner som varit 
framgångsrika skolkommuner 
har jobbat med återkommande 
lästester. Det har den borgerliga 
majoriteten i Tyresö avvisat. På 
samma sätt är det med det social-
demokratiska förslaget om läxläs-
ningshjälp till alla elever.

Socialdemokraterna lanserar nu 
också ett förslag om en särskilt-
stöd-garanti för elever som riske-
rar att inte klara gymnasiebehö-
righeten.

– Vi har råd att investera i kun-
skap eftersom vi är det enda parti 
som redovisat tydliga besparingar 
i de verksamheter som inte är 
skola och omsorg. Därtill kommer 
en rödgrön regering att prioritera 
välfärden framför stora skatte-
sänkningar till de som har de allra 
högsta inkomsterna, säger Martin 
Nilsson. Därför kan vi göra den 
största satsning på skola och för-
skola som gjorts i Tyresö.	 ●

För oss Socialdemokrater är en tillgänglig vård för alla det 
viktigaste. Tillsammans med en fungerande och utökad kol-
lektivtrafik är det våra prioriterade frågor i landstingsvalet.

Därför vill vi
●	Öppna en närakut i Tyresö – som har öppen 

jourmottagning varje kväll till klockan 22.
●	Införa barnläkarbilar som kan göra hembesök
●	Utöka turtätheten i busstrafiken och återinföra 

enhetstaxan i kollektivtrafiken.

Vad väljer du:
Stora skattesänkningar 
eller en bättre vård?

Ilija Batljan,
finanslandstings-
rådskandidat

Vi är Tyresös skolparti

Resurser. Undervisningen av en 
elev i Tyresös grundskolor får 
varje år kosta 36  300 kronor. I 
Stockholm stad får motsvarande 
elevs undervisning kosta 57 700 
kronor. Skolorna klarar det främst 
genom en lägre lärartäthet. En 
normal Tyresöklass har i genom-
snitt tio timmar mindre lärarledd 
undervisning per vecka.

Behöriga lärare. De senaste åren 
har andelen behöriga lärare sjun-
kit i Tyresö. I genomsnittsskolan 
i Sverige är nästan nio av tio lärare 
behöriga. I Tyresö är nästan var 
femte lärare obehörig.

Barngruppernas storlek. Det förs 
inte statistik över skolklassernas 

storlek. Så även om mycket tyder 
på att de blivit större så är det svårt 
att veta exakt vad som hänt. Däre-
mot visar statistiken att grupperna 
i förskolan blivit allt större. 2006 
var det 15,7 barn per grupp – 2009 
var det 17,2 barn i samma genom-
snittsgrupp.

Resultaten. 2007 gjorde Tyresö 
det största tapp i betyg som någon 
kommun gjort sedan det nuva-
rande betygssystemet infördes. 
Efter en kortare uppgång sjunker 
nu åter resultaten. 2009 klarade 
80 procent av eleverna godkänt i 
alla ämnen. 2010 hade det sjunkit 
under 75 procent. Därmed place-
rar sig Tyresö på nedre halvan av 
landets kommuner.	 ●

www.socialdemokraterna.se/tyreso

Detta är en annonsbilaga från Socialdemokraterna i Tyresö.



VAL TILL RIKSDAGEN
Arbetarepartiet-Socialdemokraterna
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Två timmar öppet per 
vecka hos polisen

Tredje körfält kan 
bli verklighet
Under lågkonjunkturen drev 
Socialdemokraterna på för att 
det skulle byggas ett tredje 
körfält på Tyresövägen för att 
minska köer och skapa jobbtill-
fällen. Arbetslösheten är ännu 
hög och (S) säger att de ännu 
står kvar vid kravet.

– Alla som åkt vägen på 
morgonen eller eftermiddagen 
vet att det blir köer – och att 
det kommer bli värre när det 
blir fler boende i Östra Tyresö. 
Vi måste göra insatser för att 
öka framkomligheten på vägen, 
säger Martin Nilsson, toppkan-
didat för (S).

S lovar stoppa 
dubblerade avgif­
ter i nya simhallen
De borgerliga partierna tänker 
inte göra något åt planerna 
på dubblerade avgifter i nya 
simhallen. Det deklarerade 
kommunstyrelsens ordförande 
Fredrik Saweståhl (M) nyligen. 
Socialdemokraterna har lovat 
att förhandla med de nya 
ägarna och försöka hålla till-
baka avgiftsökningarna för 
barn och ungdomar.

Socialdemokraterna tycker 
inte det är rimligt med 
endast två timmars öppet 
per vecka på Tyresös polis-
station.

Moderaternas riksdagskandi-
dat, Mats Fält, skrev nyligen en 
debattartikel där han tyckte att 
den polisiära närvaron i Tyresö 
var rimlig. Det var en del av den 
moderata kampanjen ”trygghet 
kräver mer än fler poliser”.

Något som har fått Socialdemo-
kraterna i Tyresö att reagera.

– Hur kan man tycka att 2 tim-
mars öppet och 166 timmar stängt 
är rimligt, undrar socialdemokra-
ten Martin Nilsson. Det är bara 
ett sätt att försvara att Modera-
ternas skattesänkningar för de 

med högst inkomster gått ut över 
polisens verksamhet.

– Vi behöver fler, inte färre, 
poliser till Tyresö om medbor-
garna ska kunna känna sig trygga. 
Bjurholm med 2 500 invånare har 
en station som är öppen 15 timmar 
per vecka. Varför ska Tyresö med 
43 000 invånare nöja sig med en 
som är öppen 2 timmar?

Som ett alternativ lanserar nu 
Socialdemokraterna ett eget pro-
gram för ett tryggare Tyresö. I det 
ingår mer polistid i Tyresö men 
också mer förebyggande arbete 
och insatser för att rusta otrygga 
offentliga miljöer. Tillsammans 
med Ilija Batljan som är ledamot 
i Stockholms läns polisstyrelse 
lovar de nu en lokal (och öppen) 
polisstation.	 ● Begränsad öppettid.	 Foto: Jan Nilsson

Vilken väg  
väljer du?

Stora skattesänkningar ↔ Närakut i Tyresö
Stora skattesänkningar ↔ Mindre klasser och fler behöriga lärare
Stora skattesänkningar ↔ Öppen polisstation och ökad trygghet

De senaste fyra åren har antalet anställda inom skola, vård och omsorg  
minskat med 25 000. Allt för att finansiera stora skattesänkningar till  
de som tjänar mest. Nu vill Moderaterna fortsätta samma politik.  
Redan 2011 minskar de statsbidragen till kommunerna  
– då väntar besparingar.

Vi vill ändra riktning – vi vill öka kvaliteten i skolan, vården och omsorgen.

Kryssa för en lokal kandidat!

Mathias Tegnér,  
riksdagskandidat

Sara Albornoz,  
riksdagskandidat

19 42

Detta är en annonsbilaga från Socialdemokraterna i Tyresö.



Drogförebyggande 
arbete drabbat
Smart Ungdom som jobbar 
drogförebyggande bland 
ungdomar fick i våras sitt stöd 
indraget av den borgerliga 
majoriteten i kommunen. Smart 
Ungdom har nu tvingats lägga 
stora delar av sin verksamhet 
på is och kommunen har inte 
startat någon ny drogförebyg-
gande verksamhet för peng-
arna. Företrädare för opposi-
tionen har lovat att återinföra 
anslaget om de vinner valet.

Oklart om musik­
klassernas framtid
Framtiden för Tyresös musik-
klasser är oklar. Efter hårt 
arbete från föräldraföreningen 
blev det en årskurs fyra. Många 
upplevde att kommunen mot-
arbetade framtida musikklasser 
och därför vill Socialdemokra-
terna att kommunen arbetar 
fram en plan för att säkra 
musikklassernas framtid.

– Vi ska utveckla, inte 
avveckla, musikklasserna, säger 
vice ordföranden i nämnden 
Mathias Tegnér (S).

Bara ett parti 
finansierar löften
När alla partier har redovisat 
sina valprogram för Tyresö så 
är det bara ett parti, Socialde-
mokraterna, som redovisat hur 
de ska finansiera sina löften. 
De styrande allianspartierna 
lovar nya utgifter för uppemot 
80 miljoner kronor utan att 
redovisa hur de ska betalas. 
Socialdemokraterna finansierar 
sina förslag delvis genom höjda 
statsbidrag från en rödgrön 
regering men också genom 
att exempelvis ta bort subven-
tioner av näringsverksamhet, 
minska kommunens informa-
tions- och administrationsbud-
get samt samordna upphand-
ling med andra kommuner.

Ska flisen i Han­
viken byggas in?
Nyligen beslutade kommun-
fullmäktige att bygga en flis 
och masshanteringsplats i 
Hanviken. Motståndet från de 
närboende var kompakt och en 
av frågorna som diskuterades 
var att bygga in själva flisen för 
att minska buller och damm. 
Frågan är inte avgjord ännu. 
Hårdast motståndare till en 
inbyggnad var Moderaterna. 
Tydligast i att de vill bygga 
in flisen har hela tiden Social-
demokraterna varit. Frågan 
kommer att avgöras först efter 
valet.

Ökad arbetslöshet 
bland unga
På två år har ungdomsarbets-
lösheten mer än fördubblats i 
Tyresö. 2008 var 142 ungdomar 
arbetssökande. 2010 har den 
siffran ökat till 336. Nu kräver 
(S) att man ökar utbildning och 
praktik.

Skattesänkningar hotar 
kvaliteten för äldre
10 miljoner i underskott i 
äldreomsorgen i Tyresö och 
nu sjunker statsbidragen till 
kommunerna om regeringen 
sitter kvar. 2011 verkar bli 
ett än tuffare år.

Under de senaste åren har anta-
let anställda i skolan, vården och 
omsorgen sjunkit med 25  000. 
Samtidigt har skatterna sänkts 
med 100 miljarder.

Kommer politiken att fortsätta 
med ytterligare skattesänkningar 
eller ska Sverige byta kurs och 
anställa fler lärare och läkare – det 
avgör du i valet den 19 september.

Utgången av valet verkar nu 
osäkert och ännu kan ingen säkert 
veta vad som händer med politi-
ken. Alla tycks dock vara överens 
om att man inte kan fortsätta låna 
till skattesänkningar.

Redan 2011 vill den nuvarande 
regeringen dra in statsbidrag från 
landets kommuner för att klara 

de stora löftena om skattesänk-
ningar. Vad som händer däref-
ter är oklart – men de borgerliga 
partierna lovar fortsatta skatte-
sänkningar, tillsammans på mer 
än 100 miljarder kronor även för 
kommande mandatperiod.

Om detta ska finansieras fullt 
ut krävs ytterligare besparingar i 
skolan, vården och omsorgen.

Redan nu dras äldreomsorgen i 
Tyresö med ett stort underskott om 
10 miljoner kronor. 2011 då statsbi-
dragen från regeringen sjunker blir 
kraven på besparingar större.

Även om en del besparingar 
görs på trygghetssystem kommer 
det att behövas besparingar i väl-
färden. Exakt hur detta ser ut är 
dock svårt att veta. De borgerliga 
partierna har varit väldigt tydliga 
med att de inte kommer att lägga 
några sådana förslag innan valet.

De rödgröna gör rakt motsatt 
vägval. De vill prioritera skolan, 

förskolan, omsorgen och vården. 
Bland de rödgrönas förslag märks 
mindre klasser och fler behöriga 
lärare i skolan och förskolan. En 
stor satsning på vården ska ge 
utrymme för jourläkarbilar och 
närakuter (varav en är utlovad i 
Tyresö).

Och i äldreomsorgen ska de 
borgerligas besparingar ersättas 
med satsningar på hemtjänsten 
(där partierna lovar sänkta avgifter 

samt mer tid för eget förfogande).
Dessa förslag finansierar de 

rödgröna partierna delvis genom 
att höja skatterna för de med de 
högsta inkomsterna.

Så valet står mellan fortsatta 
skattesänkningar och kraftiga 
besparingar i välfärden. Eller 
mindre klasser och fler lärare med 
skattehöjningar för höginkomst-
tagare.	 ●

VAL TILL LANDSTINGSFULLMÄKTIGEArbetarepartiet-SocialdemokraternaDu får bara markera en av dessa anmälda kandidater.	 1	 Anita Johansson, Pensionär, Nacka 	 2	 Anders Lönnberg, Direktör, Lidingö 	 3	 Anna Lena Östman, Undersköterska, Värmdö 	 4	 Alfonso Morales, Nationalekonom, Tyresö 	 5	 Mona Rudenfeldt, Förskolelärare, Värmdö 	 6	 Niklas Nordström, Konsult, Nacka 	 7	 Marita Bertilsson, Politisk sekreterare, Tyresö 	 8	 Jonatan Giertta, Student, Nacka 	 9	 Tuija Meisaari-Polsa, Fil.dr, Nacka 	 10	 Kjell Thorngren, VD, Värmdö 	 11	 Anita Mattsson, Förhandlingsansv, Tyresö 	 12	 Claudio Crevatin, Ombudsman, Lidingö 	 13	 Ann-Kristin Särnbrink, Lärare, Värmdö 	 14	 Leif Holmgren, Timmerman,Tyresö 	 15	 Eva Åhlström, Journalist, Nacka 	 16	 Moncef Jerbi, Tunneltågförare, Nacka 	 17	 Charlotta Huldt-Ramberg, Operasång., Lidingö 	 18	 Magnus Sundling, Servicesnickare, Nacka 	 19	 Karin Ljung, Student, Tyresö 	 20	 André Waligora, F.d gym ekonom, Nacka 	 21	 Biljana Sinickovic, Silviasyster, Lidingö 	 22	 Lars Bryntesson, Departementsråd, Värmdö
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Kryssa för en lokal kandidat till landstinget!
Med oss blir det en närakut samt utökad busstrafik till och i Tyresö.

Alfonso Morales

Leif Holmgren

Marita Bertilsson

Karin Ljung

Anita Mattsson
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Björkbacken.	 Foto: Jan Nilsson

S-ledaren:

Omsorgen och skolan går först

Martin Nilsson.	 Foto: SAP

Socialdemokraten Martin Nilsson 
är tydlig med att skola och omsorg 
går före stora skattesänkningar. 
Nu lovar Socialdemokraterna 
att försöka stoppa de planerade 
besparingarna i äldreomsorgen. 
Besparingskraven är ett resultat 
av en överdriven moderat vilja att 
alltid sänka skatter. Är vi beredd 
att betala kan vi få en mer värdig 

omsorg och en skola med högre 
kvalitet, anser Martin Nilsson. 

På kort sikt handlar det om en 
moderat finansminsiter som kom-
mer finansiera skattesänkningar 
med besparingskrav i välfärden. 
På sikt tillkommer också kraven 
från de lokala moderaterna. Deras 
toppkandidat Fredrik Saweståhl 
har sagt att han vill att Tyresö ska 

ha länets lägsta kommunskatt. Det 
skulle innebära besparingskrav på 
195 miljoner kronor eller motsva-
rande 400 anställda i kommunens 
olika verksamheter. 

– För oss Socialdemokrater är en 
sådan politik utesluten. Det skulle 
hota kvaliteten i äldreomsorgen. 
Det behövs fler anställda, inte 
färre, säger Martin Nilsson.   

Detta är en annonsbilaga från Socialdemokraterna i Tyresö.



Möjligheternas Tyresö
Valmanifest för Socialdemokraterna i Tyresö 2010–2014

Vi är i opposition mot ojämlika villkor – 
oavsett om det gäller i vården eller skolan. 
Ett samhälle med minskande klyftor ger 
fler chansen, främjar effektivitet samt ökar 
den tolerans, öppenhet och tillit som vi vill 
ska prägla Tyresö.

I detta valmanifest visar vi färdriktningen 
för Tyresö kommun mellan 2010 och 2014 
om socialdemokraterna får väljarnas stöd. I 
mycket ligger fokus på skolan och försko-
lan – där finns så stora behov och det är där 
vi kommer att lägga mycket av vår kraft.

Tyresö är med sin rika natur och närhet 
till staden en alldeles fantastisk plats att 
leva i.

Ett rikt föreningsliv och många engage-
rade människor bidrar till ett samhälle med 
stor sammanhållning. Med alla våra barn 
och ungdomar borde Tyresö kunna vara en 
riktig framtidskommun.

Men Tyresö blir inte bättre än vi som bor 
här och vad vi gör tillsammans. För sam-
tidigt som vi har mycket att värna vårdas 
Tyresö alltför dåligt av det moderata sty-
ret.

Låg lärartäthet i skolan och bristande 
stöd till barn med stora behov har gjort att 
alltför många ungdomar fått lämna grund-
skolan utan att vara behöriga till gymna-
siet.

Även andra områden är viktiga för att 
skapa jämlika villkor. Vi kommer att 
genomföra kvalitetsförstärkningar i äldre-
omsorg, insatser mot ungdomsarbetslös-
het, öka bostadsbyggandet och bygga bort 
otrygghet.

Vi vill möta ett växande hot mot Tyre-
sös gröna karaktär, att Tyresö ska ta sitt 
ansvar för klimatfrågan och inte minst vill 
vi skapa en ny medborgaranda där allas 
vårt ansvar blir annat än tomma ord.

Vi tänker inte stillasittande se på hur en 
generation av ungdomar fastnar i arbetslös-
het. Det är ett ansvar också för Tyresö kom-
mun och vi tänker börja vårt arbete med ett 
tydligt program mot ungdomsarbetslöshet.

Vi ska ge stöd till dem som vårdar och 
tar hand om anhöriga äldre samt garantera 
ett tryggt boende för de äldre som känner 
ett behov av det.

Vi lovar ett nytt ledarskap som konkret 
förbinder sig att vara mer lyssnande, mer 
närvarande och mer öppen för diskussion. 
Vi vet att vi står för ett kunnigare ledar-
skap som både är vana att leda, kan sina 
sakområden och lever nära den vardag som 
de ska jobba i.

Vi tänker sluta med kommunalt slöseri. 
Vi vill granska alla utgifter för att frigöra 
medel att investera i skola, förskola och 
omsorg. Vi vet att 12 års moderat styre har 
lett till att de alltför ofta är hemmablinda, 
nöjda och rädda för att stöta sig med olika 
särintressen. Vi ska klara 30 miljoner kro-
nor i besparingar och de ska användas till 
kommunens kärnverksamhet.

För det är inte ökande klyftor som gör 
Tyresö starkare. Tvärtom är vi starkare 
tillsammans. I ett Tyresö som håller ihop. 
Framgång kräver kunskap, trygghet och 
rättvisa.

Kommer vi att styra kommunen mellan 
2010 och 2014 ska du i rutan intill kunna 
bocka av vära fjorton krav vid valet 2014.

Storleken på klasser ska minska och lärartätheten öka. Ett för-1.	
sta steg är att det i de tidigare årskurserna (1–3) ska finnas två 
pedagoger i varje klass för att kunna ge individuellt anpassat 
stöd så att alla elever kan knäcka läs-, skriv- och räknekoden.

Alla elever ska garanteras rätt till hjälp med läxläsning i sko-2.	
lan.

Skolornas arbete mot mobbing ska förstärkas. Genom exem-3.	
pelvis införande av kamratstödjare, en skyldighet för rektorer 
att rapportera förekomst och insatser, böter som skolan döms 
till för att inte ha gjort tillräckligt ska betalas av skolan, inrät-
tande av en barnombudsman dit elever och föräldrar kan vända 
sig om de upplever att skolan inte agerat tillräckligt kraftigt.

I förskolans småbarnsgrupper tas under mandatperioden beslut 4.	
om ett tak på 14 barn per avdelning. Personaltätheten stärks 
därigenom.

Införa en vikariepool i hemtjänsten – för att öka tryggheten och 5.	
minska antalet personer som passerar den äldres hem.

Införa en rätt för dem som är äldre än 85 år att få ett tryggare 6.	
boende om man vill det.

Arbeta fram ett särskilt paket av insatser mot ungdomsarbets-7.	
lösheten så att ungdomsarbetslösheten har minskat kraftigt vid 
nästa val.

Se till att det påbörjas byggandet av minst 200 nya hyresrätter 8.	
mellan 2010 och 2014.

Att kommunen bara köper el från förnyelsebara energikällor 9.	
och ställer krav på hög energieffektivitet, motsvarande pas-
sivhus, vid nybyggnationer av såväl kommunala lokaler som 
flerbostadshus.

Vid nybebyggelse ska skog och grönområden bevaras så långt 10.	
som möjligt. Målet är att ersätta varje träd som behövs tas ned 
med ett nytt.

Uppmuntra ideellt arbete och medborgaranda genom att öka 11.	
det ekonomiska stödet till föreningar i Tyresö samt anta en ny 
policy som genom konkreta insatser uppmuntrar sådant ideellt 
arbete som bidrar till ett trivsammare och tryggare Tyresö.

Ge alla, inte bara några, gymnasieelever busskort.12.	
 Genomföra ett program för att rusta upp otrygga miljöer i sko-13.	
lor, bostadsområden och gångstråk – exempelvis utmed Wät-
tinge gårdsväg.

Kommunens ekonomi ska stärkas. Vi ska spara minst 30 miljo-14.	
ner kronor i kommunens administration och verksamheter som 
inte är kärnverksamhet. Vårt mål är att prioritera i turordning 
1. att stärka Tyresös skolor, 2. begränsa kommunens skuldsätt-
ning och 3. att inte behöva höja skatten över 2006 års nivå.

Vill du läsa hela vårt lokala valprogram så finner du det på  
www.socialdemokraterna.se/tyreso eller i upptryckt version  

i vår valbyrå i Tyresö centrum.

Vi, Socialdemokrater, vill tillsammans med engagerade Tyresöbor, 
personal, föreningar och näringsliv bygga möjligheternas Tyresö.

Ett Tyresö där det finns jobb och bostad till kommunens yngre. En 
kommun som ger alla barn möjligheter att växa och utvecklas utifrån 
sina förutsättningar i skolan och förskolan. Där äldre kan känna trygg-
het och valmöjligheter när det gäller boende.

Det blir möjligt när vi samarbetar och när vi investerar i jobb och 
kunskap.

Vi Kan
inte vänta
– rösta på Socialdemokraterna 

den 19 september!

Detta är en annonsbilaga från Socialdemokraterna i Tyresö.


